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271. Petrivente, Üjküti-dőlő
(Zala megye) U
Az 1992-ben terepbejáráskor talált újkőkori lelőhelyről
1999-ben légi fényképeket és geofizikai felmérést készí-
tettünk. Világosan kiderült, hogy egy kettős árokkal kö-
rülvett újkó'kori települést szel át az M7 nyomvonala,
nagyjából a 226. kilométerszelvény közelében (73. sz.
lh.). A település nyomának jó része az északra eső erdő
alá húzódik, a kerítő árkok délről övezik az erdő alá eső
központi részt, míg a település többi része az árkokon
kívül délre fekszik.

Az É-D irányú Hadas-arat nyugati aamblajtajaa ha-
zódik a lelőhely É-D hosszirányban elhelyezkedve, pár-
huzamosan az ártérrel. Az ártér északkeleti részén
ugyancsak egy hasonló korú, nagyobb kiterjedésű tele-
pülés nyomait figyelhettük meg korábban terepbejárás-
kor, de ennek csak déli végét érinti az M7 nyomvonala
(74. számú, Rigyác, Alsó-mező nevü' lelőhely).

A 226. kilométerszelvénynél, az autóút nyomvonal-
szélességének megfelelően 4200 m2 nagyságú területet
tártunk fel 2000. szeptember 25. és december 8. között.

Összesen 166 objektum került feltárásra, melynek
legnagyobb része az árkok külső, déli oldalán helyezke-
dett el, míg a belső északi részen inkább a keleti rész
fele kezdenek sűrüsödni a telepjelenségek. Az objektu-
mok nagy része és az árkok egyértelműen a középső
újkőkori Sopot-kultúrába tartoznak, mig a dunántúli vo-
naldiszes kultúra keszthelyi csoportja sokkal kevesebb
objektummal képviselt a lelőhelyen. A házakra az észak-
déli irányú hosszanti árkok által körülvett részek utal-
nak. Kiemelkedő leleteink a vörös festésü edénytöre-
dék, továbbá idoltöredék, és az égett fagerendák nyo-
mai, melyeket in situ sikerült kiemelnünk. A lelőhely
feltárását 2001 tavaszától folytatjuk.

Konzulens: dr. Kalicz Nándor; munkatárs: Havasi
Bálint.

HoaváTH LászLó

272. Pécs, Szent István tér
(Baranya megye) Ró
A feltárás tárgyát képezőV. számú ókeresztény építményt
'1913-ban a Péter-Pál sírkamra első helyreállítása során
már megtalálták, de feltárására akkor nem került sor.
1939-ben a tér csapadékvíz-elvezetési munkái közben
Gosztonyi Gyula újból észlelte az épület egyik falát. 1999-
ZÜOO-ben a végleges védőépület építésekor az V. számú
sírkamra Ny-i fala teljes hosszában kibontakozott, ezután
a feltárást nagyobb szelvény nyitásával folytattuk a Pé-
ter-Pál sirkamrától K-re eső területen.

Az V. számúnak nevezett ókeresztény építmény ro-
mosan, de jó állapotban megmaradt nyolcszöglető épü-
let, amelynek Ny-i traktusát, É-i zárófalát és D-i bejáratá-
nak egy részét volt módunkban feltárni. A sírkamrán be-
lül bolygatott melléklet nélküli sírok is eló'kerültek. Falai
téglából és kőből készültek, belső felszínükön sárgásfe-
hér szinü eredeti vakolat nyomait rögzítettük. A feltárá-
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son megállapítható volt, hogy az épület többszöri átépí-
tésen esett át, az eredetileg nyolcszögű épületet D-ró'l
kibővítették és valószínüleg az É-i oldalon is van egy hoz-
záépítés. A feltárási terület K-i oldalán rossz minőségű,
szabálytalanul rakott fal a szakirodalomból ismert és ko-
rabeli térképeken is jelölt középkori építmények falaként
értelmezhető. (Szathmáry palota, és az úgynevezett hol-
tak kápolnája). Az ásatási időszakban az V. számú sírkam-
ra kb. kétharmadát tártuk fel. Tekintettel az építmény
alaprajzi különlegességére, jó állapotára, a feltárást szük-
séges folytatni, a teljes alaprajzi tisztázás érdekében. A
feltárás 2000. október 13-án fejeződött be.

KÁRPÃTI GásoR

273. Pécs, Virág-ház
[Baranya megye) Ró
A Virág-ház falába beépített sirkőtöredék a korábbi va-
kolat leszedésekor került elő. A ház renoválási munká-
latainak folytatása előtt szükségesnek tartottuk kieme-
lését, amelyre 2000. június 23-án került sor. A kő har-
madlagos helyzetben volt (másodlagosan küszöbnek
használhatták fel), így töredékesen maradt ránk. Az írott
felület egy darabja van meg, melyből a III. sz. itáliai lé-
gió igen ritka hazai emlékére következtethetünk, a 2.
század végéről. A kő feldolgozása hozzájárulhat a Mar-
cus Aurelius által felállított légió pannóníaí jelenlété-
nek tisztázásához.

Gázolt OLIvÉR

274. Pilis, Millenniumi park. középk0ri
tem plomdomb
(Pest megye] Kö
A feltáratlan középkori templomhely dombján a pilisi Pol-
gármesteri Hivatal Emlékparkot létesített. A magas domb
közepén fakeresztet állítottak. Ettől 6,5 m-re K-re egy
22x30 cm széles kegyeleti sírhelyet ástak. A kb. 65 cm
mély gödörben habarcsos építési törmeléket, fél téglákat
figyeltem meg, illetve DK-i sarkában fekete döngölt föld-
alap 20 cm-es részletét. Egy idomtégla is előkerült és egy
vasszeg. Minden további munkát sikerült leállítani.

TAR: EDIT

275. Pincehely határa
(Tolna megye) 0, R, LT, Ra, a, Ke
A településen 1999. december 8-án végeztünk légi fel-
derítést, 2000. március 7-én pedig terepbejárást.

Belső-sorok: A ma álló épülettől ÉNy-ra fekvő dom-
bon a Pap-szigeten talált leletekkel megegyező (őskori,
római és középkori) anyagot találtunk. A lelőhely foly-
tatódik a dombon keresztülfutó fasortól É-ra a földütig,
majd azon túl is, Ny-ról a halastó, K-ró'l a mocsaras rét
által határolva. Nem sikerült megállapítanunk, hogy a
légi felvételeken látható kettős körülkerített terület ré-
gészeti objektum-e vagy nem.
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Méhesek-oljo: A terepen azonositottuk a kb. 30 m
átmérőjű, sánccal körülvett, 2 m relatív magasságú ma-
gaslatot. A sánc viszonylag jó állapotú, kivéve a Kapos
felöli oldalát, mely csak nyomokban látható. Területét
nem szántják, rajta leleteket nem találtunk, közvetlen
környékén azonban néhány őskori és középkori eserepet
gyűjtöttünk.

Nagy-tö, volt Bogoros-puszta: A légi fotón látható épü-
letnyomokat azonosítottak, a szántóföldön nagy területen
rengeteg újkori épülettörmeléket találtunk, az egykori
épületek iránya nagyjából É-D, kiterjedésük is jól meg-
állapitható volt. Régészeti leletanyagot nem találtunk.

Pap-sziget: Az ártérből kiemelkedő, meredek oldalú,
Torma István által már bejárt, minden oldalról vizenyős
réttel övezett egykori sziget fenns'ikjának teljes területén
őskori, római és középkori leleteket találtunk.

A Pincehelyhez tartozó Görbőn 2000. június 22-én
végeztem légi felderítést a terület fölött.

A Bogár-tanyán Árpád-kori és középkori település
nyomait fényképezteın le, melyet homokbányaszás
veszélyeztet.

A Lelenc nevű határrészben rézkori (péceli kultúra)
és vaskori (kelta) erőditett település (?) nyomait
(gödörfoltok, kettős lineáris nyom) dokumentáltam.

BERTÖK Gáaoa

276. Polgár, Kenderföld, Majoros-tanya
[Hajdú-Bihar megye) U. B. Szk, Sza. Geil. A, Ã, Ko
A 2000. évi ásatás az 1999. július 5. és október 8. között
végzett megelőző feltárás folytatása, illetve befejezése
volt; 2000. július 7. és augusztus 18. között folyt. Ennek
során 153 objektum feltárására került sor, 318 sztrati-
gráfiai egységet különítettünk el. Ezzel a kinyitott
50x120 m-es szelvényben lévő régészeti jelenségek 98%-
át feltártuk és a megelőző feltárást befejeztük.

2000-ben a következö korszakok jelenségeit tártuk fel:
1. Középsőneolirikum vége (késői alföldi vonaldiszes

kultúra bükki, szakálháti, szilmegi elemekkel): A középső
neolit végi település részeként elsősorban hulladékgöd-
röket, valamint egy cölöpszerkezetes ház eölöplyukait
tártuk fel. Sikerült feltárnunk -* ezúttal a löszhát DK-i
oldalán - egy újabb áldozati kutat. Az előző évi 7 neolit
sirhoz képest ez évben 11 zsugoritott csontvázas sirt tár-
tunk fel. Tájolásuk kivétel nélkül DK-ÉNy volt. Leggaz-
dagabb a 381. sz. objektumszámú, bal oldalára erősen
zsugoritott, valószinűleg felnőtt nő sirja volt. Mindkét
karján csiszolt márványgyöngyökből álló karláncot, nya-
kában pedig márványgyöngyökből és 4 db spondylus
csűngó'ből álló nyakláncot viselt. jobb könyöke elé egy
folyami kagylót helyeztek a sírba.

2. Kora. bronzkor vége-középső bronzkor eleje (Hat-
vani kultúra): A kenderföldi tell perifériájához tartozó
jelenségként értelmezhető, egy textilbenyomással diszi-
tett amforatöredéket tartalmazó kutat bontottunk ki.

3. Középső bronzkor (Füzesabonyi kultúra): A lösz-
hát tetejét elfoglaló és a tell felé húzódó középső bronz-

kori temető DK-i (nánási országút felöli) szélét sikerült
lehatárolnunk. Legnagyobb meglepetésünkre ÉNy felé
(a vasút irányába) a löszháton lévő legszélső sirok után
egy kb. 30-40 m széles üres sáv következett, ahol nem
kerültek elő bronzkori temetkezések, viszont utána to-
vább folytatódott a bronzkori temető.

Ebben a szezonban 24 középső bronzkori temetke-
zést tártunk fel, melyek között két szórt hamvas is volt. A
fan amk vagy D-É, vagy DDNy-ÉÉK, mig a Ha sin-ik É-
D, vagy ÉÉK-DDNy tájolásúak voltak. Több gazdag edény-
és fémmelléklettel (peremes bronzbalta, trianguláris ala-
kú, szegecselt markolatlapú bronztőr, bronzvéső, külön-
böző tipusú tűk) ellátott sirt is sikerült feltárnunk. Egy
fiatal férfi sirjában a négy edénymelléklet mellett egy
arany haj fonatkarikát is találtunk a koponya mögött.

4. Későbronzkor: A Kárpát-medencei halomsiros kul-
túra sirgödre kerek, az urnánál kicsit szélesebb volt. Ur-
naként egy kónikus aljú, öblös testű, enyhén kónikus
nyakú, egyenesen levágott peremű edény szolgált. Az
edény hasán négy széles szalagfül volt szimmetrikusan
elhelyezve. Valószínűleg az urna szájába helyeztek bele
egy hiányzó aljú, tojástestű, hengeres nyakú, a perembó1
induló két füllel ellátott vörös szinű fazekat. Az össze-
roppant urnában előkerült még egy harmadik, kissé kó-
nikus nyakú, egyenesen levágott peremű edény perem-
töredéke is. Az urna belsejében hamvakat egyáltalán
nem találtunk, ehelyett vörösre égett paticstöredékekkel
és faszéndarabkákkal kevert földet tartalmazott. Ez alap-
ján feltételezhetjük, hogy ebben az esetben egy szim-
bolikus sirról van szó.

A Gáva-kultúrát néhány hulladékgödör és egy nagy-
méretű, félig kibontott és egy teljesen kibontott kút kép-
viselte.

5. Korai voskor (szkita): Téglalap alakú, félig földbe
mélyitett házat tártunk fel, melynek egyik sarkába egy
bal oldalára erősen zsugoritott kisgyermek volt temet-
ve sirmelléklet nélkül. A háztól kb. 8 m-re egy kb. 80
cm átmérőjű, függőleges falú, 1,33 m mély gödörben
négy beledobott gyermek csontvázát tártuk fel. A legal-
só váz mellett egy szürke, korongolt, bikónikus testű,
felhúzott fülű szkita bögre töredéke feküdt. A vázak a
gödörben két szintet képeztek: a legalsó váz fölött egy
vékony steril sárga réteg, e fölött pedig egy szintben há-
rorn váz feküdt részben egymás mellé, részben egymásra
dobálva. A negyedik váz sem a gödör alján feküdt, alat-
ta volt még egy kb. 30 cm vastag sárgás kevert betöltés.

6. Római császárleor (2. század): Főleg mehkas alakú
tárológödrök, illetve egy kút. A kútban kb. 1,2 m-tó1 meg-
figyelt 10-15 cm vastag sárga illetve szürke rétegek vál-
takozása alapján a kút fokozatos feltöltődésére követ-
keztethetünk.

7. Nápvdndorlás kor (germán?): A 477. objektumszá-
rnú nagy, amorf neolit gödörbe beleásva találtunk egy
Ny-K tájolású, háton fekvő, nyújtott helyzetű kislány
csontvázát tartalmazó sírt. Koponyája mellett - egyet-
len mellékletként - egy mindkét oldalán fogazott, diszi-
tetlen csontfésűt találtunk.
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